

办的是案子，也是人生

□ 马志平

最近我读了一本书，名字叫《你办的不是案子，而是别人的人生》，作者是身处办案一线的北京市检察院检察官刘哲，可以说是作者办案的总结和思考，紧密结合了当前的司法实践。

我属于半路出家的法律人，在专家学者面前算门外汉，也不敢班门弄斧，对书中观点我是心服口服。但读了文章后，却又觉得少了点什么。说真的，法官检察官每天办案子，对承担的责任都是心知肚明有切身体验的，一个案子往往回关涉当事人的人生，我确信不疑。所以我始终认为，法官检察官虽有官字其实不是官，但权力真的是太大了，案件重于泰山。故而，我始终对法律心存敬畏，从不敢有丝毫的懈怠。

我坚信绝大多数法律人为信仰而活，法律是其毕生追求的理想。有很多人踏进法律的门槛后，用几十年的生命去经营好这份事业。瑕疵案件、问题案件的出现，虽说不可能撼动主流，但落到具体案子上，则成了当事人举足轻重的大事，甚至会影响到当事人的一生、当事人的整个家庭。对办案人来说，轻者受批评教育追究党纪处分，重者则影响到政治前途，甚而身陷囹圄，给自己的人生留下不可磨灭的痛楚愧疚和遗憾悔恨。

都说法律是冷酷和无情的，这话是对法律的属性而言的，一点没错。但很多具体案件在冰冷的法律背后却饱含着温馨的真情。我们的检察官就办理了很多极富人情味且法律效果、社会效果皆赢的案子，不仅挽救了犯罪嫌疑人，更让检察官的形象闪现

出了熠熠生辉的光芒。我用一个感人肺腑的典型案例印证。一个处于叛逆期且家庭教育缺失的中学生沾染了许多坏毛病，因盗窃而走上犯罪道路。检察官没有一诉了之，本着对未成年人教育、感化、挽救的原则，用深情的爱将其从犯罪的道路上挽救了回来。我们的检察官以苦口婆心疏解其叛逆心结，以谆谆教诲规劝其改过自新，以典型示范引领其健康成长，以锲而不舍塑造其正确人生。最终，我们的检察官以金石可镂的毅力和信念，依法以附条件不起诉为其打开了一扇通向光明和未来的大门。考察期结束了，这个让检察官操碎了心的孩子把丰硕的果实呈送于检察官面前：学习成绩在50多名同学中名列前十，并成了班级最佳管理者登上了学校领奖台，写下了三大本学习笔记和思想心得，懂得了

尊父母尽孝道，懂得了知荣辱明事理，懂得了勤学习树理想，一个乐观向上勤奋好学前途光明的翩翩少年正在成长起来。

挽救每一个孩子，就是为他们铺设一个美好光明的未来，这是对孩子一生的救赎。这是未检干警们的深切感悟，这是一名被省市表彰的先进检察官的人生宣言，这是一种大爱无疆的境界。

办案是司法者的职责，公平公正时办案的灵魂。我们对国徽和天平、宪法和法律的任何一点亵渎，都是对他人所受的苦难视而不见，都将会对整个社会秩序产生极度负面的影响。故而说，我们每办的一个案子，不仅仅是他人的人生，更是我们自己的人生。

（作者单位：河间市人民检察院）

人间正道

王倩书
(作者单位：廊坊市人民检察院)

我和师父

□ 刘标牛

许增福是我的师父。1978年检察机关恢复重建，他是调到省检察院的第一个司机。我给他当过徒弟。他对车辆仔细认真的态度至今让我记忆犹新。当时我们开北京吉普车，他每天都会里里外外将汽车检查一遍，必须保持一尘不染，汽车的轮胎花纹里有一粒石子都不行。

记得检察院东面有一条铁路，当时没有人把守，单位领导要求过铁路时一定注意安全。每次到了铁路路口，我下车看看有没有火车，再将耳朵贴在铁轨上听听远方有没有火车行驶的声音，确定安全后再让师父开过去。当时的汽车比房子值钱，房子去单位了分给一间，单身职工合住一间叫单身宿舍，而汽车一个县城就一辆嘎斯69吉普车，所以汽车是单位最贵重的东西，这就是那个年代我们照相都要和汽车合影留念的原因。

我们师徒俩认真地工作着。我们负责收发室的工作，除了收发报纸，每天还要送机要文件。有一次，我们先到维明路邮局送挂号信和平信，然后开着车去桥东机要局送机要文件，到了机要局发现机要文件丢了在邮局，我们开着车赶紧往邮局跑，路上边祷告边念叨这次非给处分不可了。等到了邮局，我俩看到机要文件完好无损地放在柜台里面。邮局的工作人员说看你们丢了机要文件就给放起来了，我和师父的脸色和心跳才恢复了正常。从此以后，我们工作分外谨慎，再也没有出现过纰漏。

师父对我要求严格。他年轻时在保定到天津的长途客车上做学徒，说是客车其实就是在卡车上放上木板当凳子。师父说那时候没有汽油，汽车是烧木炭的，就像蒸汽机火车一样要不停地添木炭。车速慢，一天跑下来只能到保定的高阳县。师父经常给我说起过去的事，说起在旧社会做学徒工受的那些苦。当时我就想，我现在做徒弟只是每天把汽车擦洗干净，要享福多了，没有理由不好好工作。

后来，师父退休了，我去了车队，爱护车辆的习惯、对工作认真负责的态度使我受益终身。



刘标牛画

（作者单位：南宫市人民检察院）

湖光潋滟晴方好



初冬印象

（作者单位：魏县任寨霜 摄影）



□ 李琳

办公室的窗外传来村子里疫情防控广播的声音，片刻后插播了一首《我的中国心》，坐在办公桌前的我，顿时感慨万千。几天来发生的一幕幕浮在眼前……

那个时候的深夜，白天的快乐还在延续着，直到一阵急促的电话铃声突然响起，看了一眼来电人，我预感到突发事情的紧急。挂断电话后，我催促着爱人帮忙收拾行李。家里人不放心地问着：“出什么事了，这么晚了不能天亮了再走？”来不及解释，我一边嘱咐着，在家注意安全，一边搬着行李走出家门。爱人开车送我回单位，车子慢慢走远了，而楼上的灯还亮着，窗子里探出来的家人的身影在夜色中更显得单薄。

驻守单位的这段时间里，我看到了越来越多的“大白”

“红袖章”“红马甲”，每一位逆行者都是抗疫人的缩影，他们带着家人的嘱咐和关心，值守在每一个疫情防控的岗位上。他们知道疫情来临，需要人迎难而上、需要人挺身而出、需要人敢于担当践行使命。

哪有什么超级英雄、不败之神，有的是巡逻的夜晚，安静的街道，闪着警灯的车辆，和平日里不起眼的宾馆楼下多的那些神色严肃的人……在这里，总有人在默默付出，担当使命，而我们愿意成为其中小小的一个，共同抗疫，同舟共“冀”。我们相信温暖始终都在，抗疫之战终将胜利。想家吗？当然想，但有大家在，很安心；有我们在，请放心！

（作者单位：深泽县人民检察院）

□ 刘彦莎

我有写日记的习惯，从大学到现在有十几年的时间了，厚厚一摞日记本里装满了我的故事，像亲人亦像老友。每每翻看，曾经一字一句认真写下时的心情都能清晰浮现，这也许就是文字的魅力吧。很庆幸自己从事的也是文字工作，能在博大精深的文字海洋遨游，在这个充满奥妙的世界里讲述着故事、传递着声音。

做一个充满力量的人

学习新闻学专业，并从事检察宣传工作，有机缘巧合的成分，更多的是来自父亲的影响。他是个名副其实的“笔杆子”，一本一本手写的材料堆满书架，在那个文化水平普遍不太高的年代，实属难得。因为爱学善写，他内心充满力量，拥有比许多人都要丰富的精神世界，这也是他建议我选择新闻学专业的主要原因。

我的成长小故事

毕业参加工作，他告诉我一个道理：年轻人初到单位，就像用胶卷拍照片，态度不端正，底版就不清晰，以后无论到哪个岗位，洗出来的照片都不会清晰。

认真真工作、踏踏实实干活、本本分分做事，他是这样做的，我也是这样学的，这就是传承。

做一个不惧琐碎的人

微信公众号“峰峰检察”让我成长。每一篇文章的推送，看似是文字图片的堆放，但要让文字顺畅、图片规范、格式养眼，则需要用耐心、细心来打磨。文字反复修改是常有的事，常常为了某一句话是否妥当要翻阅文件，查找来源出处，避免出现断章取义、发生歧义等问题。

为了提高公众号文章的可读性、版面的舒适性，格式的选择、色调的配合同样重要。会议内容是政务严肃风，宜简洁大方，条目清晰；文化活动内容则偏向俏皮明朗型，语言活泼、色彩绚烂、氛围热烈。打造一篇高质量的微文，需要题目、内容、图片、格式的搭配恰到好处，身为资深小编，依然还有很长的路要走，这就是积累。

做一个拥有幸福的人

能看到自己的稿件在报刊上发表，我想是每一个检察宣传人最幸福的时刻。对于一个新闻学专业的人来说，写并不问题，但要结合检察工作，把峰峰检察的声音传递出去就需要对检察职能有更全面了解，对法制类报刊有更

一片丹心护少年

□ 王凝寒

今年是我从事检察工作的第十个年头。虽说十年弹指一挥间，但是作为一名未检干警，我亲历并见证了保定未检从无到有，从呱呱坠地、蹒跚学步到现在意气风发。

工作中，我经常面对出现了各种各样的孩子，本应是阳光灿烂的花季，他们却身陷囹圄，每个案件的背后都有一个悲伤的故事。我在办理未检案件时，都试图走进这些孩子的内心，在公正审查案件的同时，给予他们更多的温暖，帮助他们纠正偏差，走上正路。

在一起抢劫杀人案中，犯罪嫌疑人是一名年仅16周岁的孩子，其父亲对孩子不闻不问，我不禁思考什么样的父亲会对自己的孩子如此狠心。于是，我到其生活的村子里走访，了解到嫌疑人是被收养的弃婴，常年与祖母一起生活，缺乏父爱导致其性格极端偏执。

提审时嫌疑人对自己的罪行百般狡辩，但是一提到父亲就放声大哭，我意识到必须解开这个结。通过多次与其父亲沟通，这个固执的男人终于到看守所见了自己的儿子，父子相见的瞬间抱头痛哭，嫌疑人也如实供述了自己的罪行。几年来，我办理了很多这样的案件，帮助数十名涉案未成年人回归社会，也使侵害未成年人权益的犯罪嫌疑人得到了严惩。

2019年我到基层检察院帮助工作，虽然只有短短的半年时间，但是对我来说收

获颇丰，基层检察院形形色色的案件让我快速成长为一名合格的检察官。在办理一起毁坏财物案时，犯罪嫌疑人是年仅17岁的未成年人，因自家菜地经常被破坏遂在地里投放了毒药，虽然立了警示牌但还是导致了同村的羊啃食后死亡，给被害人造成了经济损失。我在了解到嫌疑人系在校生，平时表现良好后就考虑是否能够作不起诉处理。而被害人系聋哑人、家庭较贫困，这几只羊的死亡对其生活造成了一定的影响。为了化解双方矛盾，我通过村委会多次对双方做调解工作，最终取得了被害人的谅解。为使决定公平、公正，我主持召开了听证会，邀请人民监督员和人大代表共同评议，最终一致同意对犯罪嫌疑人作出不起诉决定，取得了良好的社会效果和法律效果。

如今，宣传未成年人保护已经成了我的日常工作，开展“预防校园欺凌、远离校园暴力”“加强自我保护，做自己的成长天使”等主题活动，既是加强未成年人法律意识有力措施，也是我对他们的寄语。未成年人保护法实施后，我制作了强制报告制度相关课件，对学校、医院、旅馆业等从业人员进行了法律宣传，力求为未成年人营造一个全社会共同监护的良好环境。

少年强则国强。未成年人检察工作任重而道远，我愿用如山的坚毅、似水的柔情为一路前行的少年们照亮法治星空。

（作者单位：保定市人民检察院）

美好生活的守护

□ 李兴涛

我是一名公益诉讼检察官。经常有朋友问我“公益诉讼是什么”，我会用一句通俗的话作为开场白“上管天，下管地，中间管空气”。朋友接下来还会问：“你们管得这么多，能管得过来吗？”我的回答是：“我们有一个团结的办案团队。”我们的团结来自院领导以上率下、亲自到一线办案，我们的团结来自干警冒酷暑在长城上留下的一串串脚印，我们的团结来自干警外出取证时洒下的一滴滴汗水，我们的团结来自全体干警观察生活后提供的一条条线索。

公共利益涉及老百姓的切身利益，一点也不能疏忽。今年3月，我区热电联产道路破损严重，危险事件时有发生，群众反映强烈。民有所呼、我有所应。公益诉讼干警立即到石河路、龙海大道等地，现场调查勘测，拍照片、录视频，固定证据。院领导积极与主管副区长、相关行政部门沟通联系。随后，我们精准制发检察建议，督促区管委会等迅速修复问题路面，消除安全隐患。

建议发出后，我们及时跟进，协助行政机关解决难点问题。如今，平坦、干净、整洁、优美的道路已经惠及关城每一位老百姓。公益诉讼切实维护了老百姓“脚下”的安全。

随着生活水平的提高，

老百姓对饮用水的安全越来越关注。小区内的现场制售饮用水因口感较好、价格便宜、取水方便等特点，受到老百姓的青睐。然而它安全吗？带着疑问，公益诉讼干警到34个居民小区进行了走访，调查发现现场制售饮用设备及周围环境卫生存在诸多安全隐患。

现场制售饮用水看似是一件很小的事，但它的管理却涉及卫健委等7个单位，可谓“九龙治水”，但由此产生的问题也越发突出。为此，我们组织召开听证会，邀请人大代表、政协委员、人民监督员参加。会上，院领导当场向行政机关公开送达检察建议，督促其履行事前、事中、事后监管职责。

收到检察建议后，行政机关立即行动起来，对全区现场制售饮用水行业进行安全大排查，整治不规范经营行为。群众利益无小事。我们主动跟进监督，定期汇总分析安全隐患排除情况。目前，专项整治已取得阶段性成效。公益诉讼让老百姓喝上了放心水。

我深知保护公共利益永远在路上。作为一名人民检察官，我将在今后的工作中，发扬“团结、拼搏、奋斗、誓争一流”的山楂精神，坚持司法为民，切实解决人民群众的“烦心事”，让公益诉讼成为人民群众美好生活的“守护神”。

（作者单位：秦皇岛市山海关区人民检察院）

深入分析，这些都是自己要做的功课。

为了提高稿件采用率，我坚持每天阅读《检察日报》《河北法制报》等，它们的版面侧重、栏目设计，甚至是每一个版面的编辑邮箱，都做到熟记于心，知己知彼，大大提高“中奖率”。是坚持和积累，让我实现了从当初稿件海投、石沉大海，到现在精准投稿、采用率大幅提升。

为了讲好检察办案故事，最难的就是找素材。跟在检察官后面，听他们讲办案过程中的小细节，帮助检察官从中捕捉新闻点。我写的两篇办案故事，曾在媒体上刊发，文中生动展示了检察官在案情分析、法律定性方面的专业素养。很荣幸能通过自己的助攻把好故事讲给更多的人听，这就是幸福。

来路有不易，收获才倍感珍惜；未来有挑战，成长才充满期待。

（作者单位：邯郸市峰峰矿区人民检察院）